

## СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МОТИВОВ ВОЗВРАЩЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В СЕЛО

Дакирова С.Т., м.н.с.,  
Болдырев Н.В., лаборант-исследователь, ИАГП РАН

*В статье представлена попытка анализа социально-демографических характеристик и мотивов возвращения отдельных групп молодежи в сельскую местность. На материалах интервью показаны особенности их поведения в зависимости от конкретных жизненных обстоятельств, системы жизненных ценностей, потребностей и интересов. Сделан вывод о том, что дальнейшее исследование этой социальной группы молодежи будет способствовать расширению возможностей разработки и реализации мероприятий по закреплению молодых людей в сельской местности.*

*Ключевые слова: молодежь села, мотивация, малая родина, возвратная миграция.*

## SOCIOLOGICAL ANALYSIS OF MOTIVES OF THE RETURN OF YOUTH TO THE COUNTRYSIDE

Dakirova S.T., younger researcher,  
Boldyrev N.V., research assistant, IAgP RAS

*The article presents an attempt to analyze the socio-demographic characteristics and motives for the return of certain youth groups to the countryside. The materials of the interview show the features of their behavior depending on specific life circumstances, the system of life values, needs and interests. It is concluded that further study of this social group of youth will help expand the opportunities for developing and implementing measures to strengthen young people in rural areas.*

*Keywords: youth of the village, motivation, a small homeland, return migration.*

Социология молодежи в отечественной науке занимает одно из ведущих мест. Накопленные за прошедшие годы знания, общественное признание профессиональным сообществом ряда научных школ способствовали изучению множества аспектов, связанных с жизнедеятельностью этой группы [Зубок, Чупров, 2008]. И тем не менее, остаются недостаточно раскрытыми проблемы отдельных категорий, в частности, сельской молодежи

Проблемы молодых сельских жителей изучались как в рамках социологии молодежи (И. М. Слепенков), так и социологии села (Т. И. Заславская, Р. В. Рывкина и др.). Большое внимание сельской молодежи уделялось в советский период. За последние годы ситуация на селе меняется: происходит заметная перестройка аграрного сектора, меняется к лучшему помощь государственная агропромышленному комплексу, особенно в свете санкций, проводимых по отношению к России на международной арене. Меняется само молодое поколение села и оценки позитивных и негативных сторон жизни на селе, что вызывает необходимость исследования реальных и потенциальных мотивов тех молодых людей, которые остаются или возвращаются в сельскую местность. В этой связи знания нужны в разработке стратегий привлечения и удержания молодежи на селе.

Очевидно, что индивидуальная мотивация и процесс принятия решения мигрантов зависит от различных социальных, экономических и экологических факторов. Важно понять сложность процессов принятия решений, не ограничиваясь выявлением какого-либо одного наиболее важного мотиватора для отдельных лиц, а охватить главные структурные предпосылки, которые влияют на принятие решений. Мигранты могут иметь множество мотиваций для перемещения, часто включают моменты компромисса между экономической реальностью и личными ценностями. Наличие работы, скорее всего, является ключевым фактором, определяющим возможности потенциала мигрантов действовать в соответствии с социальной мотивацией. Поэтому возможности занятости стоят на первом месте в исследовательском интересе к теме, ведь приживаемость мигрантов на новом месте лежит в плоскости компромисса между предпочитаемой работой (или доходами) и снижением издержек в виде увеличения некоторых выгод или потерь. В сельской местности работа может быть или сезонной, или не-

устойчивой по другим характеристикам, что требует различных стратегий в преодолении этих проблем.

Особую категорию мигрантов, которые возвращаются в сельскую местность, составляют лица, ощущающие индивидуальную принадлежность к локальному сообществу. Чувство принадлежности представляет собой соотношение себя с локальным сообществом, его ценностями, нормами и правилами, интериоризацию их и гармоничное существование в его пределах. Оно в значительной степени обусловлено особенностями семьи происхождения, уровнем образования и профессионально-квалификационной группой родителей, их интересами и склонностями, стандарты которых передаются детям.

Возвратная миграция в сельскую местность после окончания учебных заведений невелика по своим масштабам, и все же она присутствует, несмотря на то, что в более крупных городах больше возможностей для трудоустройства и профессиональной самореализации.

Их желание вернуться в родное село не является спонтанным. *«Сейчас много говорят и пишут о примитивности и бесперспективности сельской жизни. Мне хочется сломать стереотип. И чтобы его сломать, нужно доказать на деле, что в деревне жить не хуже, чем в городе. Вот у меня поменялось самоощущение, уважение к селу»* (девушка 19 лет)<sup>1</sup>.

Наши исследования последних лет показывают, в период относительной стабильности экономического развития 2003 -2007 гг. часть сельской молодежи приехала работать в город, где сумела найти достаточно хорошо оплачиваемую работу. Ситуация резко изменилась в результате кризиса 2008-2009 г.г., когда многие из них остались без работы и были вынуждены вернуться в село к родителям.

Ремиграция далеко не уравнивает баланс между притоком и оттоком жителей села. Почему уезжают? Помимо экономических причин есть и важный фактор - специфика малых деревень, связанная с отсутствием разнообразного досуга. Немногие уехавшие из числа молодежи после обучения в крупном городе возвращаются на малую родину. Но все же возвращаются. Возвращаются только те, кто психологически не приемлет большой город, суету большого города, возвращаются те, кто не может оставить своих старых родителей. *«Я изначально после окончания вуза тоже осталась в городе. Вышла замуж, родила двоих детей. Развод с мужем внес свои коррективы в мою личную жизнь. Нелегко одной в большом городе да еще в съемной квартире с двумя маленькими детьми. Приняла решение вернуться домой, к родителям. Они сейчас в таком возрасте, когда им необходима моя помощь. А в нашей семье, кроме меня им помочь некому. Так и живем, помогая друг другу. И за детей я спокойна. Здесь все свои. Деревня всегда жила и живет одной большой семьей. В России всегда так было. Я считаю, это только зависит от самого человека»*. (девушка, 29 лет, руководитель музыкального кружка).

*«Конечно, уезжают молодые люди с характером, целеустремленные. Но не у всех получается в городе достигнуть своих целей. У кого-то снова не хватает денег снять квартиру (семейные) и прокормить детей. Не всем как говорится повезло. Разочарованные городской жизнью возвращаются назад в село. Удача не светила. В селе используют возможности, которые еще остались. Занимаются разведением скота, птицы, вырастили-продали, огород, сад. Овощи, фрукты – на рынок. Некоторые находят себя в этом деле. Как-то прокормить и выучить детей, а жилье практически было раньше в селе. Ведь уезжали, а дома сохранились за ними»* (девушка, 31 г).

*«Большие трудности с медицинским обслуживанием. Ехать в город за квалифицированной медицинской помощью, если имеется свой транспорт, это без проблем»* (девушка, 20 л.).

*«А некоторые молодые люди совсем не уезжают из села. На мой взгляд, это редкость, в основном здесь остаются со слабым характером, т.е. им все равно. Они довольствуются*

<sup>1</sup> Здесь и далее использованы выдержки из интервью, полученные в результате исследования с использованием качественных методов. Опрошено 20 молодых людей 19-33 лет, вернувшихся в село после обучения или работы в городе.

*тем, что есть на сегодняшний день – случайный заработок, пьянство и т.д. В России всегда так было. Я считаю, это только зависит от самого человека» (девушка 27л).*

К сожалению, такие оптимистические оценки возвращенцев не разделяет «зеленая» сельская молодежь, выпускники школ. Вне зависимости от социально-демографических характеристик семьи у сельской молодежи существует массовая ориентация на получение высшего образования. Наше исследование показывает, что школьники десятых и одиннадцатых классов полагают, что для успеха в жизни необходимо получение образования в высшем учебном заведении (70,8%). Наименьший показатель – ПТУ, ТУ, СПТУ- (2,2%). Ни один респондент не указал на то, что среднее специальное учебное заведение является критерием успешности в жизни молодых людей. При выборе места учебы учитывается и престижность вуза и наличие в нем выбранной специальности, в большей степени – с перспективой остаться на постоянном месте жительства в родном селе. Также важное значение имеет наличие собственного дома, рабочего места. *У нас свой огромный дом, относительный достаток, ведем свое домашнее хозяйство. Вы знаете, если не лениться и любить свою землю, можно и в деревне преуспевать (молодой человек, 25л).*

Исследование выявило группу молодых людей, которые, несмотря на негативные явления жизни в селе, не собираются покидать сельскую местность. Смысложизненные ориентиры они связывают только с селом.

*«И родился, и вырос я в сельской местности, в городе учился только до второго курса. Не прижился к городской жизни. Перешел на заочное отделение аграрного университета, вернулся домой к родителям. У нас свое личное подсобное хозяйство, правда, небольшое, но нам хватает» (молодой человек, 26 лет).*

*«Я никогда и не уезжал из дома. Куда ехать, если я корнями прирос к земле? Женился на местной девушке, родили детей. По желанию выезжаем в город, посещаем театры, в цирк возим детей на новые программы, всей семьей обожаем кинотеатр Синема-парк. Не каждый городской житель может позволить себе то, что могу позволить я себе. Смотрю на своих друзей, которые остались в городе, кто выпивать стал, кого-то душат кредиты/ипотеки. Я ни разу не пожалел, что остался на родной земле» (мужчина, 31 г.).* Данный нарратив молодого человека акцентирует внимание на привлекательности сельского образа жизни, преданности родной земле.

*«Как было у других, я не знаю. Лично мои родители вернулись из-за того, что я привыкла учиться в этой школе, я скучала по одноклассникам и друзьям. Они не хотели, чтобы на мне это плохо отразилось» (девушка, 17 л).*

Безусловно, не у всех все складывается гладко, есть и с неудачным опытом обустройства в городе. *«Я с друзьями работал в Саратове, пока не случился кризис в стране. Снимали квартиру сообща, отдельное жилье снимать было не по средствам, не говоря о своем собственном жилье. Вернулись все в родное село, никто из нас не пожалел об этом. Женились, родились дети, живем, не бедствуем. Один из друзей изначально оставался в городе, удачно женился, но, в конце концов, и он уже со своей семьей вернулся, был вынужден, потому что заболели родители, а он у них один сын, нужно было помогать по хозяйству. Жене его, городской, изначально было трудно привыкнуть к сельской жизни, но сейчас уже пообвыкла, даже научилась доить корову (молодой человек, 33 г).*

Следует отметить, информационные технологии вплетаются в социальную жизнь молодых селян, становясь одним из регуляторов социальных взаимодействий. В связи с внедрением информационных технологий трансформируется и среда обитания.

*«Соседка моя некоторое время поработала в городе, но тяжело заболела ее мама, вернулась домой. Работы нет, занималась только домашним хозяйством. Потом кто-то из городских знакомых предложил ей работать дистанционно, она экономист по образованию. Вначале взяла одну фирму, сейчас ведет документацию нескольких фирм, все получается, и она довольна» (девушка 29 л).*

Надо отметить, что выполнение воинского долга среди сельских юношей менее деформировано, чем среди городских. Молодые люди, достигшие 18 лет, фактически

поголовно идут служить в отличие от их городских сверстников, которые используют любые предлоги, чтобы уклониться от службы. *«Друг вернулся из армии, устроился на работу у фермера и меня позвал. Многие одноклассники после службы работают здесь, как говорится «где родился, там и пригодился». Как проводим досуг? Да нормально, больше свободного времени проводим в Интернете, по праздникам ходим в клуб, дни рождения своих детей весело отмечаем» (молодой человек, 27 л).*

Возвращению способствует возможность получить хорошее рабочее место или предоставление служебного жилья. В селе также могут быть лучшие карьерные возможности.

*«Я прекрасно понимаю, что директором школы не стану. Хотя, кто знает? Пройдя определенную ступень, все возможно. Получила хорошее образование, вернулась, есть место трудоустройства. И это замечательная стартовая площадка для девушки, когда еще и родители рядом» (девушка, 23 г, учитель средней школы).*

*«Хочется перемен. Пытаются уезжать из сельской местности, потому что не могут обеспечить всеми благами свою семью. Это и жилье, и работа по душе с достойной зарплатой, и машина, как средство передвижения. Ищут легкой жизни, в селе свои трудности, работы практически всем не хватает, а если есть, то с нищенской зарплатой. Как говорится, «рыба ищет, где глубже, а человек, где лучше». Надо отметить, те, кто уехал из села, не забывают свой родной уголок, приезжают в отпуск. Они скучают по тишине, чистому воздуху, спокойствию, общению с природой (рыбалка, охота) (юноша, 24 г.).*

*«Не все так плохо в селе. Здесь люди «сортируются» по кругу общения, интересам, интеллекту. В селе практически негде развлекаться, по большим праздникам собираемся в клубе. Центром притяжения является сельская библиотека. На базе библиотеки устраиваются различные мероприятия, встречи для души, на которых можно увидеть способности и таланты наших жителей (девушка, 27л.).*

Мигранты, которые более остальных ценят принадлежность к сообществу, получили импульс для этого из-за влияния локального сообщества и чаще других желали вернуться в село. Ремигрантов, ориентированных на укоренение в сельском пространстве, можно рассматривать как актив органов муниципальной власти, поскольку их потенциал – это решительность и активность.

Надо отметить, что развитие транспортной инфраструктуры влияет на этот процесс и способствует повышению мобильности, поскольку сегодня уже не вызывают удивления молодые люди, которые выезжают в город для работы (жители близлежащих сел), в торговые центры для совершения покупок, да и просто для проведения досуга.

Таким образом, необходимость исследования реальных и потенциальных мотивов тех молодых людей, которые возвращаются в сельскую местность, способствуют более глубокой разработке темы возвращения молодежи в село в отечественной социологии. В данное время эта проблема сохраняет актуальность, мало исследований, посвященных изучению мотивов молодежи, возвращающихся в сельскую местность. Различия в мотивах (вынужденные, спонтанные или запланированные) обусловлены разными потребностями и интересами, потому необходимо выработать механизм, способствующий возвращению молодежи в село. Необходимо учитывать противоречия, вызывающие данный процесс, особенно влияние внешних и внутренних факторов, способствующих или препятствующих возвращению молодежи, категории стратегически важной для воспроизводства сельского социума.

#### Список литературы:

1. Зубок Ю. А., Чупров В. И. Становление и развитие отечественной социологии молодежи // Социологические исследования. 2008. № 7. С. 108-116.
2. Эмпирическую базу составляют результаты социологического исследования трудовых предпочтений сельской молодежи на основе проведения качественного интервью (опрошено 14 человек) и анкетного опроса (N -370) Институтом аграрных проблем РАН в 2017 году.